

您的位置: 首页 - 财经动态

## 积极财政政策长期实施还是淡出

作者: 发布时间: 2004-7-3 14:16:17

积极财政政策在中国已实行了五年。在世界经济普遍不景气的情况下,中国仍能保持快速增长,积极财政政策的功劳举世公认。但近来不少专家认为,在长期执行积极财政政策后,现应考虑使其淡出。关于积极财政政策是长期实施还是逐渐淡出的讨论中,政府官员与经济学家从不同角度进行了分析:

财政部长项怀诚,更多的是从财政的角度来讲。他说:“从经济理论和经济实践两方面结合起来观察和分析,积极财政政策执行以来取得的成绩没有人怀疑,至于具体的措施,在某一点上可能有不同的意见,但没有大的分歧。现在大家议论比较多的是,时间长了还是短了,期限到底应该多长,现在是应当收缩还是需要再扩张,我讲过‘逐步淡出’这个词,到现在我还这么看。”他还说,中国执行积极财政政策以来取得的成绩毋庸置疑,但肯定会逐步淡出。因为对一个国家来说,这样一种扩张性财政政策,从历史的经验和理论上都被认为不能是长期的。但项怀诚同时称:“积极的财政政策一定要逐步淡出。没有一个国家的政府,没有一个国家的财政部长能够长期地执行积极财政政策,而不出问题。今后我们逐步淡出,将是一个渐进的过程,不可能一下子解决,要用几年的时间。我实在不敢作出准确的预测。今后怎么办?项怀诚认为,今后积极财政政策肯定会慢慢地逐步淡出。这在中央的决议里边也已经讲到,在十五的前期,继续执行积极的财政政策,十五后期,要根据十五期间中国宏观经济形势的变化来妥善地作出决定。这是一个实践问题。”

中国财政部副部长金立群提出,中国实施积极财政政策的潜力仍然是巨大的。积极财政政策不会淡出。但同时他指出:积极财政政策的逐步淡出需要三个条件:一是通货紧缩趋势得到遏制,消费物价指数连续出现正增长;二是民间投资逐步取代政府投资成为支持投资需求增长的主力;三是国际经济环境有所改善。

一些持“中国积极财政政策近期不宜淡出”观点的经济学家们,提出了这样的论点:

- 1、积极财政政策应保持一定时间的连续性,直到经济形成自身良性循环发展的动力,直到中国经济发展状况出现比较明显的好转势头。
- 2、鉴于中国经济发展进程中面临的复杂情况,再有几年的时间持续执行扩张性的宏观经济政策或许也应是必要的。要防止经济在启动之初就停下来,结果可能是前功尽弃,甚至还需要重新开始新一轮的启动过程,造成经济成本的增大和经济复苏期的拉长。
- 3、即使在经济发展相对平稳的发达市场国家,扩张性经济政策持续三年左右也应属正常范围。

[\[推荐朋友\]](#) [\[关闭窗口\]](#) [\[回到顶部\]](#)

转载务经授权并请刊出本网站名

版权所有: 中国社会科学院人口与劳动经济研究所

您是第位访客